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ПЕРСПЕКТИВИ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ  
 

Тебенко Віта Миколаївна, 
к.е.н., доцент 

Таврійський державний агротехнологічний університет 

імені Дмитра Моторного 

 

Завадських Ганна Миколаївна 
к.е.н., доцент 

Таврійський державний агротехнологічний університет 

імені Дмитра Моторного 

 

Ефективне використання земельного та трудового потенціалу аграрного 

сектору економіки на сучасному етапі не можливе без зміцнення та оновлення 

його матеріально-технічної бази, заміни діючих технологій на сучасні матеріало-

, енерго- та трудозберігаючі технології.  

В аграрному секторі нашої країни простежується за останні роки позитивна 

динаміка та збільшення обсягів виробництва сільськогосподарської продукції. 

Галузь є одною з основних бюджетоутворюючих сфер економіки та займає друге 

місце у товарній структурі експорту. Але, водночас з нарощуванням обсягів 

рослинництва, вітчизняне м’ясо-молочне виробництво знаходиться у стані 

стагнації. 

Однак низька платоспроможність сільськогосподарських товаровиробників 

та недостатня інформованість їх щодо новітніх досягнень вітчизняної 

сільськогосподарської науки стримує оновлення аграрного виробництва новими 

сортами, технікою, технологіями. Через велику різноманітність виробників, 

починаючи від дрібного селянського сектора до великих холдінгових об’єднань, 

впровадження інноваційних технологій в аграрному секторі економіки має свої 

особливості. Всі ці організаційні структури, різних форм власності, працюють на 

землях орендованих у дрібних власників. [1] 

Поглиблення макроекономічних негативних тенденцій на національному та 

світовому ринках, політична нестабільність, наявність корупційної складової  та 

продовження воєнного конфлікту на сході може загальмувати інноваційну 

активність, в т.ч. у розвиток матеріального виробництва та бізнесу, 

впровадження новітніх технологій, як наслідок, залишити високою ресурсо- й 

енергоємність виробництва, ступінь зносу основних фондів та посилити 

міжрайонні диспропорції у розвитку територій.  

У складній економічній ситуації, що склалася в останні роки, розробка 

інноваційних продуктів і послуг залишається стратегічно пріоритетним 

завданням для більшості підприємств, і для багатьох з них інновації є серйозним 

фактором зростання. Доведено, що інноваційні перебудови на сучасному етапі 

розвитку суб’єктів господарювання можуть не лише забезпечити високі 

показники економічного розвитку, але й підвищити конкурентоспроможність 

сучасних підприємств, їх експортний потенціал, а також допоможуть вирішити 
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економічні, екологічні, соціальні проблеми. 

Сфера сільського господарства світу унаслідок еволюційного розвитку 

технологій на сьогодні перебуває на етапі 4.0 («Сільське господарство 4.0») та є 

орієнтованою на використання екологічно чистих природних ресурсів (сонце, 

морська вода), передових інноваційних технологій розумного, точного 

землеробства, зокрема генетичної модифікації, нанобіотехнологій, 

позаґрунтового вирощення рослин і вертикального землеробства (на основі 

гідро- акво- і аеропоніки), а також складних технологічних систем супутникової 

навігації, роботів, безпілотних літальних апаратів/дронів, 3D та 4D друку 

продуктів харчування, Інтернету речей (ІоТ), блокчейну (blockchain) тощо. 

Прогнозується, що наступний етап еволюції «Сільське господарство 5.0» буде 

заснований на всебічній роботизації агропродовольчого виробництва із 

використанням різноманітних форм штучного інтелекту. [2] 

Загальна кількість патентів сільськогосподарської сфери у базі даних Derwent 

Innovation у 2011-2018 рр. становить 874160 од., заявок на патенти - 789332 од.  

 
Рисунок 1. Динаміка патентної активності у світі за напрямом «сільське 

господарство» у 2011-2018 рр. 

Кількість заявок після 2017 р. має спадну динаміку, що свідчить про 

насичення ринку патентів. Спостерігається тенденція зростання заявок на 

промислові зразки і корисні моделі проти подання заявок на винаходи. 

Цікавим є факт, що за кількістю зареєстрованих патентів на винаходи у сфері 

АПК домінують іноземці. Згідно з даними Українського інституту науково-

технічної експертизи та інформації, за кількістю патентів за напрямом «Сільське 

господарство» у 2011-2018 рр. найбільшу кількість патентів мають наступні 

країни: Китай (693971 од.), США (119085 од.), Німеччина (26901 од.), Японія 

(22489 од.), Велика Британія (12570 од.), Франція (12301 од.). Україна ж посідає 

49 місце за кількістю патентів. [3] 

Найбільшими патентоволодільцями за напрямами «Сільське господарство» 

за період дослідження є: Національний університет біоресурсів і 
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природокористування України (398 патентів), Дніпровський державний аграрно-

економічний університет (123); Таврійський державний агротехнологічний 

університет імені Дмитра Моторного ( 61 ), на фізичних осіб припадає 55 

патентів. У великих українських агрохолдингів, фінансовий обіг яких 

обчислюється значними сумами, майже немає власних розробок, які були б 

захищені патентами. Тобто нові технології в цьому випадку переважно 

імпортуються.  

Найвищі темпи зростання кількості патентів у 2018 р. у порівнянні з 2014 р. 

(%) припадають на такі топ-10 сільськогосподарських технологічних напрямів: 

«Безпілотні літальні апарати», «Сільськогосподарський Інтернет речей», 

«Технологія смарт землеробства», «Технологія дистанційного керування», 

«Технологія дистанційного зондування», «GPS», «Вертикальне землеробство», 

«Pобототехніка»  що відображено на рисунку 2. 

Рисунок 2. Топ-10 сільськогосподарських технологічних напрямів, що 

відповідають глобальним технологічним трендам (в період 2011-2018 р.р.) та 

визначені за найвищими темпами зростання кількості патентів (%)[2] 

Відповідно до Глобальних цілей сталого розвитку 2 «Подолання голоду, 

розвиток сільського господарства» до Топ-5 напрямів, за якими здійснювалося 

патентування в Україні у галузі сільського господарства відносяться:  

1. Обробляння ґрунту в сільському господарстві або лісівництві; вузли, деталі та 

обладнання для сільськогосподарських машин або знаряддя взагалі (А01В). 2. 

Консервування тіл людей або тварин, або рослин, або їх частин; біоциди; 

репеленти або атрактанти; регулятори росту рослин (А01N).  

3. Тваринництво; птахівництво; бджільництво; рибництво; рибальство; 

вирощування або розведення тварин, не охоплене іншими підкласами; нові 

породи тварин (A01K).  
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4. Садіння; сівба; удобрювання (A01C). 
5. Садівництво; вирощування овочів, квітів, рису, фруктів, винограду, хмелю або 

морських водоростей; лісівництво; зрошування (A01G). 

Динаміка патентування в Україні за топ-5 напрямами характеризуються 

незначним спадом у 2014-2015 рр. та поступовим зростанням у 2016-2018 рр. 

Дослідивши динаміку наукових публікацій та їх цитування, а також 

динаміку патентування відповідних напрямів, можна зробити висновок, що 

найперспективнішими технологіями у світі є: 

 
 

Рисунок 3. Найперспективніші технології у світі. 

В сучасних умовах господарювання перехід на інноваційний шлях розвитку 

та інтенсифікація аграрного сектору стають не тільки головними напрямками 

його розвитку, але й практично єдиними можливостями для стабілізації 

виробництва, задоволення потреб споживачів в якісних продуктах харчування. 

Без упровадження новітніх технологій та засобів виробництва неможливі 

досягнення високої ефективності й успішна робота на внутрішньому і, тим паче, 

зовнішньому ринках. 

Сучасні умови орієнтують товаровиробників аграрного сектору на 

самостійне подолання кризових явищ та вирішення проблем, винятково шляхом 

підвищення економічної ефективності виробництва. Виробникам потрібно 

навчитися знаходити необхідні для них технологічні рішення, замовляти їх 

розробку та впроваджувати у своєму бізнесі. Визначити, яка саме із сотень тисяч 
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нових розробок, які з'являються у світі, буде найбільш доцільною, а яка 

представляє найбільшу загрозу - це важливе завдання для бізнесу.  
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